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Ä2 italmérési jog megváltása.
Az országgyűlés uj ülési szaka első napján, 

folyó hó 16-án azonnal benyújtotta Tisza Kál­
mán miniszterelnök, a pénzügyminiszteri tárcza 
erélyes vezetője „az állami italmérési jövedékről“ 
s az ezen „törvényczikk folytán adandó kárpótlás­
ról" szóló törvényjavaslatokat s különös sürgetésére 
a képviselőház meg is választotta ez ügy előké­
szítése végett a 21-es bizottságot, mely már hét­
főn hozzálát a tárgyaláshoz. — Az erdélyrészi 
képviselők közül Szentiványi Kálmán, Bok­
ros Elek, Hegedűs Sándor, Horváth 
Gyula, b. Huszár Károly, Ugrón Gábor let­
tek beválasztva, nagyobbrészt épen azok, kik az 
erdélyrészi birtokosok gyűlésén szóval, a hírlapok 
utján tollal igyekeztek kijelölni az első Ízben ismert 
törvényjavaslat hiányait, s kiknek helyzetük annyi­
val könnyebb, mivel az igazság és méltányosság 
elvei mellett egy egész országrész támogatását is 
bírják e kérdésben, eltekintve a felvidék s azzal 
kapcsolatosan a többi vármegyék, első sorban 
pedig a főváros, Debreczen, Kolozsvár stb. erélyes 
hason irányú fellépésétől.

a kétségtelenül sokban javított törvényjavas­
latok azonban a sajtó által nem épen rokonszen­
ves fogadtatásban lettek részesítve. — Már maga 
azon körülmény, hogy az állam magához váltja 
az italmérési jogot, a helyett, hogy általában sza­
baddá tenné, természetesen az egészségügyi, rend­
őri stb. tekintetek által korlátolva, — sok észre­
vételre ad okot. A városok pedig általában a meg­
váltás ellen szólanak, hivatkozva folyton növekvő 
jövedelmükre s még inkább terjedő szükségleteikre. 
Sokan az állam helyett a városok és községek 
kezében szeretnék látni e jogot, mint a melyek 
kulturális, közgazdasági és közigazgatási ezélokra 
annyit áldoznak.

A fiskális érdek azonban, minek szemelőtt

tartását a folyton hiányt mutató államkassza pa- 
rancsolólag követeli, ridegen elnémít sok igen 
helyes eszmét. — E jogot, még mindig elégtelen 
jövedelmei emelése végett, — az állam teljesen 
magáévá akarja tenni, — s hogy mi befolyással 
lehetnek az ellenkező nézet keresztülvitelére a 
városok kiváló képviselői, azt a bizottsági s majd 
az országgyűlési tanácskozások folyamán meg fog­
juk látni. — Ezzel szemben utaljuk olvasóinkat a 
miniszteri indokolásra, a mit lapunk közgazdasági 
rovatában közlünk, — melyből azonban sajnálat­
tal látjuk hiányozni azon részletes adatokat, me­
lyek az indokolás egyes tételeit megvilágítanák s 
általában alkalmat adnának a jelenlegi helyzetről 
tiszta képet szerezni, a jövőről pedig tájékozást 
nyerni. Az italmérési jog mikénti megosztása, jö­
vedelme, az állam által szándékolt kezelés való­
színű eredménye kétségkívül össze van gyűjtve, 
de nincs a nyilvánosság kritikája, ellenőrzése alá 
bocsátva s ámbár a kiküldött bizottság tagjai er­
ről információt nyerhetnek, de az esetleg észre­
vett tévedések, hiányok helyreigazítására aligha 
fognak kellő idővel rendelkezni. Pedig, hogy téves 
adat bőven lesz, — arra akár meg lehet esküdni 
is, — s épen azért úgy az állam, mint a jelenlegi 
tulajdonosok érdekében, igen helyes lett volna 
egész terjedelmében hamarább hozni nyilvános­
ságra a javaslatot, mert félünk, hogy e sietésnek, 
bátran mondhatjuk elsiettetésnek, — a regale- 
jogtulajdonosok adják meg az árát.

Némelyek már nagy vívmánynak tekintik, 
hogy az előbb 20%-ban felvett kezelési költség az 
uj javaslatban 15%-ra lett szállítva s már ezen 
leengedés 11-4000,000 irtot tesz ki tőkében. De 
valójában mit jelent ez? azt, hogy az italmérési 
jog tulajdonosai, ha a 15% mégis fenn lesz tartva : 
34 millió kétszázezer forintot vesztenek tőkében, —- 
illetőleg egymilliókétszáztizezer forintot évi jöve­
delemben.

Bátran felhihatunk őszinte nyilatkozatokra e 
vármegyében, sőt azonkívül minden jogtulajdonost, 
hogy az 1882 — 1886-ik évek folyama alatt, bér­
lőivel szemben, per avagy relaxatio czimén volt-e 
valamely százalék vesztesége, mely az általa fize­
tett adó húszszorosát tevő jövedelmi összeget le­
szállította volna? Ellenkezőleg: a vármegyei átla­
gos számítása városokban és pl. Tövisen, M.-Ujvártt, 
Balázsfalván stb. folytonos növekvést mutat 1882. 
év óta.

Lényeges előnye az uj javaslatnak, hogy az 
adóalapon kívül a városoknak a zárszámadásokkal, 
magánosoknak szerződésekkel, számadásokkal s 
más hitelt érdemlő adatokkal való bizonyítását 
megengedi annak, hogy az adóalapnál nagyobb 
volt a jövedelem és ezt fogadja el a tőkésítés 
alapjául. Magát az italárulási jog megváltását az 
1890. évre tette at az állam s igy a jövő évben 
a jogtulajdonosok még hasznosíthatják saját keze­
lésben, vagy bérlet utján jogaikat, de figyelmez­
tetjük előre, hogy számadásaik, szerződéseik rend­
ben s hitelt érdemlő alakban legyenek kiállítva.

Az alsófehérmegyei orvos-gyógyszerész- 
egylet alapszabály-tervezete

14. Az egylet minden év október havának első Hét­
főjén. Nagyenyeden közgyűlést tart) mellben

a) a titkár jelentést tesz az egylet lefolyt évi mű­
ködéseiről

b) a vizsgáló bizottságok előterjesztik jelentéseiket 
a pénztár és könyvtár állásáról,

c) a pónztárnok előterjeszti költségvetési javaslatát,
d) a beszerzendő folyóiratok és könyvek felett hatá­

rozat hozatik.
í) A tisztviselők 3 évenként választatnak,
g) tiszteletbeli tagok választatnak,
h) a tagok kilépése, esetleg kizárása felett határozat 

hozatik.
i) A julius havi szakülés helyét meghatározza.

TÄRCZÄ.
Szeress, szeretlek!...

„Ln nem veszthetek, csak nyerhetek. Én nem fogok 
sírni, csak nevetni. Nem a Lipót-mezőre, hanem az an­
gyalföldre készülök, hol gyógyíthatatlan ábrándjaim ara­
nyos hálóját tovább szőhetem. A magaslat, melyen állok, 
törpének tünteti fel ot s minden tettében; mozdulatában 
nem Iátok egyebet, mint csábitást; s nyilatkozatában, mint 
dóré, esztelen gondolatokat . . .“

. . . E büszke, kihivó szavakra csak olyan ember 
fakadhatott, mint Muzsinai Imre, ki versenyt repült a 
viharral, megküzdött a mélységek szörnyeivel s kaezagás 
közt korbácsolta meg a csillagtalan éjszakát. a ki vészben 
született, mint a saskeselyü; kinek dajkáló, csittitó danája 
a forgatagos felhő szele vala; s ki az alaktalan éjszaká­
ban esküdött fel a pokolnak, hogy ő megsiratatlanul akar 
elveszni.

A levegőt, melyben felnőtt, soh’se szentelte meg 
imádság, áldólag soh’se simitá senki homlokán kezét végig, 
csókjaival senki sem boritá el, hogy legyen sugaras az 
élet körülette.

Nehézkes ember volt, ki nem vágyott csók, bizalmas 
suttogás üdve után, kinek életét nem szakiták meg álmok, 
melyeknek minden foszlánya képes melegíteni.

Egyszer látták csak nevetni. S e nevetésében elsi­
ratta veghetetlen szerelmét. Aztán megfagyott minden 
reménye s a forrongó világból nem vitt magával egyebet 
odújába, mint egy összetópett ideált, melynek mosolyára 
hiában várnak már s fájó imádattal hiában hangoztatják 
nevét, mert a villogó szemek nem lángolnak többé s 
egesz világa egy örökké fájór néma seb lett.

így tartott ez három évig. akkor megváltozott a

világ. Kis városban élt. Mulatság volt. a zene szólt, a 
csillárok lobogtak. Muzsinai Imre szerelmes lett. Kis fa­
lujának harangja szólott szivében, megesobbant előtte fa­
lujának tava s az ingó-bongó sokaságban — nem káprá- 
zat volt látta megjelenni azt, kit egykor elvesztett 
lelke : hűtlen szerelmét, eltűnt álmait.

Ez volt veszte. Megölt régi keserve feltört melléből 
s a még be sem heggedt seb ajkai szólaui kezdettek s 
kopárrá perzselt reményei sugaras reggelt véltek látni. 
Megállott daczosan a lány előtt odahívta a nagy istent, 
hogy legyen tanúja veghetetleu jóságával. Nem csúszott 
a porban, szive fájdalma nagygyá tette, s gyülöltsóggó 
vált szerelemmel átkozta meg :

„Ez a szív nem csal, nem hütelen, te lettél az, 
leány ! Emlékezzél! mennyit virrasztóit lelkem arczodnál, 
mennyit siratott örökre eltűnt ideál. Emléked áttörte bal­
soros élelem s megaranyozta íónynyel, sugárral. Resz­
kess ! . . .

„Ejh, mit beszélek? Várlak. Mennyit vártalak vissza. 
Itt vagy, látlak. Visszatértél szivem édes álma. Csüggedt 
nappalom fénye sugárral villant fel s nevedet suttogva 
ejti ki a szép hajnal. Áldva jársz felséges hivatásu uta­
don. Nem zavarnak az alvilág szellemei, ármány, irigy­
ség, manó. Minden gyötrelmem elmúlt, a mióta feltámad­
tál s földi hang nem vegyül szivem dobbanásába Pillámon 
végig rezeg a köny, mint harmat a falevelén s vágyaktól 
égve kérlelek: szeress . . . szeretlek ! .

„Te ! ki feltámadtál más szellemben, más 
testben, más névben, te tüneményes leány, 
leborulok előtted s csókkal hintek minden kis porszemet, 
hol piczi lábad járt- Ébredező hittel kimondom, bevallom, 
hogy száműzött szivem a tied s igézetes arezod társtalan 
magányban szüntelen velem jár-

„Leomolva kérlek : szeress. Nem földi vágy vezet, 
imadat a vezetőm. Ha tudnám, hogy te is olyan vagy, 
mint a többi: hiú, gyönge, csalfa, nem ismernélek. Egy

lángtenger az, mit órezek. Tavaszi pillangók repkednek 
felette, csillogó remények, felébredt vagyak bolyonga- 
nak rajta.

„Czeltalan volt eddigi életem. Nem less az ezután.
„Czéltalan volt eddigi életem. Most kezdődik ta­

vasszá, hol illatot hord a szól s a levegő tiszta balzsa­
mában fürdik lelkem.

u Egy gye olvadni veled: minden törekvésem. Meg­
védtek az ólet bármi veszélyei elleuóoen, megküzdök az 
alvilág setét szellemeivel.

„Czelom nem a beteges szerelem, mely agyongyötri 
a lelket s leigázza a szivet.

„Imára nyílik ajkam, összekulcsolt kézzel kérlek : 
szeress, szeretlek . . .

_________  Bojáncs.

A füst.
— Elbeszélés. —

Elekes Lászlótól.
(Folytatás.)

Felkapaszkodott a lőcsös szekérbe, s egész hazáig 
azon tópelődött, hogy mikóp adja elő feleségének a tör­
ténteket.

Világos, hogyha a valót adja elő, a két szemeíónye 
forog komoly veszélyben. Ha pedig nem azt adja elő, 
kiderül a turpisság a szüreti vakáczión, mert az uj tanító 
nem fog kijőni.

Beburkolta jól köpenyébe magát Soós uram, a mint 
csak lehetett és mégis fázott. Nem akarom rágalmazni a 
köpenyt. Nem a széltől, hanem a feleségétől fázott Soós 
uram. Mi lesz vége a dolognak? — töprengett. Attól az 
áspis kígyótól kitelik, hogy még jól elpáholja. Nem elő­
ször cselekedne ugyan, de mégis csak nem instál belőle, 
mert olyan csontos fehérnópet nem igen teremt manapság 
már a jó isten.



A közgyűlés egybehivása hirlapilag, egy héttel előbb 
az elnök által kihirdeitetik.

15. az egylet minden negyedév 1. hétfőjén szak- 
ülést tart. melyben

a) a múlt ülés jegyzőkönyve megállapittatik,
b) egyes tagok által szabadon választandó szaktár­

gyakról szó, vagy Írásbeli értekezletek tartatnak,
c) a felmerült közegészségügyi kérdések felett esz­

mecserék váltatnak.
d) A megye területén a lefolyt évnegyedben mutat­

kozott járványok és elfojtásukra tett intézkedések meg­
beszélteinek,

e) az egylet házi ügyeiben határozatok hozatnak,
f) rendes tagok választatnak a 4. §-ban említett 

módon.
16- Az elnök szükség esetében saját elhatározásából 

vagy a negyedévi szakülés határozatából, vagy 3 tag Írás­
beli megkeresésére rendkívüli ülést hívhat össze.

17. Az egylet egyik főczólja lóvén, egyfelől a kar­
társi jó viszony kötelékeit minél szorosabbra fűzni s el­
hárítani a viszályok alkalmait, mi által az egylet tagjai 
meggyérülnének vagy szellemi munkálataikban bénittatná- 
nak, másfelől az orvos-gyógyszerészi rend becsületének 
szeplőtlenségét kültámadások ellen megvódelmezni, — ezen 
indokból,

személyeskedések a szak- és közgyűléseken szőnyegre 
nem hozhatók és vita tárgyává nem tehetők, egyedül az 
1881. évi LIX. t.-cz. által módosított 1868. évi LIV". 
t.-cz 9-ik ez. 3-ik fejezete értelmében alakult és eljáró 
választott bizottságnak lóvén joga az egyleti viszonyból 
eredő viszályokat végérvényesen elintézni.

Mielőtt azonban a felek a választott bíróság egybe- 
hivását igénybe vennék, jogukban áll az úgynevezett 
bókebizottságnak kiküldetését az egylet kebe­
léből kérelmezni. Ezen békebizottságösszeálliUatik, a felek 
kérelmére:

I- szőr az egylet tagjai közt akár az egyleti, akár a 
kartársi viszonyokból eredő egyenetlenség, viszálykodás 
vagy becsületsértés merülne fel.

II- szor oly sérelmeknek elhárítása, vagy megtorlása 
czóljából, melyek az egész orvos-gyógyszerészi rend be­
csületét érdeklik,

a bekebizottság alakul az egylet, elnökének vezetése 
mellett Nagyenyeden lakó legidősebb tagtársból és az t-ső 
esetben a felek által választott 2—2 a Il-ik esetben az 
egyleti gyűlésen választott 2 rendes tagtársból.

A bekebizottság alakítását az elnök teljesíteni köte­
les valahányszor az I. alatti esetekben az egyik fél által 
írásban vagy szóval erre felkóretik, a II. alatti esetekben, 
ha három (3) tagtárs aláírásával ez iránt megkerestetik

A bekebizottság feladata az I. alatti esetben lehe­
tőleg a béke helyreállítása, vagy erkölcsi elégtétel-adás ; 
a II. alatti esetekben az egylet rendes, vagy rendkívüli 
ülése elé való javaslattétel.

18. Az egylet vagyonához csak annak rendes tag­
jai tarthatnak jogot, meg pedig egyenlő arányban.

A kilépett, vagy kizárt tagoknak semminemű ily 
jogaik nincsenek.

19. Az egylet feloszlása önként, csak azon esetben

Végre is ott állott a kapu előtt.
— Sári, Zsuzsi!
— Ah, nyitják már!
— Későn jövök ugy-e gyermekeim? De hát az em­

bernek annyi járásába is kerül, a mig össze tudja járni 
azt a sok tanárt- Mindegyiknél voltam. Be van fütve 
Erdősinek. Mehet már. Uj tanító is van. Majd meglátjá­
tok szüretkor- így jár a háládatlan ember. Né, felejtsük 
el- Itt a rum, a thea, a kártya; vígan gyermekeim.

A nagy őröm elfogulttá tette Soósnó nagyasszonyt 
s leányát. S végre is Soósnó asszony szólalt meg.

Irma kisasszony is mondott valami affélét, hogy jó 
az isten! Az öreg Soós uram pedig először sajnálta éle­
tében, hogy miért nem ivott meg egy félliter borral ke­
vesebbet, mert most még arra is rávehetne a feleségét, 
hogy hozasson a vendéglőből.

*
* *

III.
Mikor egy szombat délután a kollégiumi ifjúság 

szabadon kószálhatott a szép verőfónyes októberi napon a 
szabadban, fel is használta az időt a kollégium kicsinyje- 
nagyja, csak Erdősi ur maradt otthon egyedül, mit ke­
resett volna ott, a hol mindenki örvend a szép időnek, 
a pár nap múlva bekövetkező szüreti vakácziónak.

Ott ült lókusán a lefüggönyözött ablak mellett gon­
dolkozva- Egy napsugár addig settenkedett, a mig a füg­
gönyök között bemosolygott.

Mosolyogj, mosolyogj napsugár, mert elfér a mosoly­
gásod ez ifjúnál.

Képzeljék el önök az amúgy is barátságtalan szobát, 
a mint egy fényes, pajzán napsugár szeszélyes karikákat 
vet a törött lábú székekre, vaságyakra, az öreg szótárokra. 
S képzeljék Erdősi Aladár urat ragyogó fény közepette 
testetlen asztala mellett ülni. A szép barna arcz, a nyílt,

történhetik, ha az összes tagok kétharmada, e végre 
egybehívott közgyűlésen beleegyezik.

Feloszlás esetében az egylet könyv és irattára a dr. 
Váradi-alapitvány könyvtárának tulajdonává válik.

Ha azonban hasonezélu és szervezetű megyei egylet 
10 éven belül létesülne, az az előbbinek jogutódául lészen 
tekintendő a könyvtárhasználat tekintetében.

Mindazon közgyűlési határozatok, melyek az alap­
szabályok megváltoztatását, az egylet feloszlását s ez eset­
ben vagyonának hovaforditását czélozzák, érvényesítés előtt 
a m. kir. belügyminisztériumhoz terjesztendők fel.

20. Az 1875. évi május hó 2-áu 1508. elnöki szám 
alatt keli az egyletekre vonatkozó belügyminiszteri szabály- 
rendelet 9-ik pontjához képest az egyesület az esetben, 
ha az alapszabályokban meghatározott czélt és eljárást, 
illetőleg hatáskörét meg nem tartja a m. kir. kormány 
által, a mennyiben további működésének folytatása az 
állam, vagy egyleti tagok vagyoni érdekét veszélyeztetné 
haladéktalanul felíüggesztetik és a felfüggesztés után el­
rendelendő szabályos vizsgálat eredményéhez képest végleg 
fel is oszlattatik vagy esetleg az alapszabályok megtartá­
sára, különbeni feloszlatás terhe alatt köteleztetik.

Kelt Nagyenyeden, 1888. október hó 4-ón tartott 
alakuló közgyűlésből.

Dr. Magyar! Károly, Dr. Farnos Árpád,
i. elnök. i. titkár.

a görgényi kincstári uradalom erdőségei.
A trónörökös görgényi’vadászatai alkalmával módo­

kat találtam arra nézve, hogy a görgényi — mintegy 
80000 k. holduyi erdővel rendelkező — kincstári ura­
dalmat részleteiben is megtekintsem s habár az erdészet 
terén laicus vagyok, feltűnt, hogy itt mindazon berende­
zések egyesítve feltalálhatok, melyek a fa termelésre, 
szállítására, feldolgozására, értékesítésére és újbóli erdő­
sítésére vonatkozólag a tökély legmagasabb fokát elérték, 
illetve itt minden feltalálható a mi egy müveit erdész­
nek tanulmányul szolgálhat.

A főfanemek ezen uradalomban : a tölgy, bükk, Inez­
es jegeuvefenyő ; törekvése az uradalomnak itt még meg­
honosítani az erdei-, fekete- és veres fenyőt.

Termeltetik itt — átlagul tekintvén egy évi ter­
més összeget: — 30—40 ezer köbméter (m*.) Inez ha­
szonfa, 22 — 30 ezer bükk tűzifa, 10 ezer lágy tűzifa és 
mintegy 50 ezer ms. tölgy épületi és müszerfa, végül 
gyérítés állal számtalan — az óriási tutajozáshoz megkí­
vántaié — guzsanyag. Nem mellőzhetem el itt megem­
líteni, hogy a Inez épületi fa nagymérvű méreteit tekintve 
egyedüli a maga nemében; találhatók itt törzsek 19 m*. 
köbtartalommal, 10 m3. törzszsel számosak, az átlagos 
törzsek köbtartalma 21/» ms. Szállítása ezen óriási tör­
zseknek csak is óriási tutajokban eszközölhető s igy az 
egész évi épületi fatermós 60 óriási tutajba fűzve a her- 
busi tágas, nagy terjedelmujjraktárba a Görgónyvizón le- 
szállittatik, hol a szerződésileg lekötött vevőnek további 
feldolgozás és értékesítés végett átadatik.

A tutajozás — illetve usztatás — a nagy szorga­
lommal berendezett usztatópatakokon 7 vizduzzasztóval 
’stápoltatik és az itt már meghonosult és begyakorolt 
tutajosok által eszközöltetik.

magas homlok, a szemek tüze elárulják, hogy busul. Meg 
is erősít e véleményünkben a keze között levő tárgy. Egy 
női ruhafoszlány, valami habos selyem báli köntösből. 
Beszélget is hozzá oly édes, epedő hangon, a mint csak 
egy csalódott szerelmes képes.

.................Mesét mondok erről. Mesét, mely annyi­
szor történik e silány világban.

Szerette az ifjú leányt- Az gazdag volt, ő szegény. 
Annak szülői princzipálisa volt neki, s őt olybá vették, 
mint cselédet. Az örökös szekatúra, a pályájával való gú­
nyolódás utálttá tette előtte az ott maradást. De szeretett, 
szerette lelke mélyéből a leányt, Irmát. Maradott, mig 
lehetetlenné tették a maradás. Tűrt, szenvedett egy hang 
panasz nélkül. — Egyszer egy októberi napon megtudta, 
hogy a leány mást szeret, egy közönséges nyárspolgárt, 
de a kinek terjedelmes tagja van a határon, szép kocsija 
a színben, pénze a zsebében.

Nem ő szerezte, az apja, dehát az nem tartozik a 
dologra. Mikor ezt megtudta, elvágta a vékony pókháló- 
szálat is, mely odakötözte Soósókhoz.

Megírta egy elkeseredett pillanatában azj'ő egész 
szenvedését, kiegészítve Soós urókkal. Ott hagyta_az asz­
talon, hogy megkaphassák. Elolvasták- De már nem volt 
kit szekirozni, gúnyolni, mert Erdősi elhagyta őket- Bi­
zonytalan és határozatlan volt az elválás. Irma emlékezz... 
A te történeted ott kezdődik, a hol minden szent: a ko­
lostorban. A romladozó, hosszú folyosók, üressen tátongó 
czellák, gyepverle udvarok, oszlopok közé ékelt virágok 
között. Ott látott először az ifjú. Reá néztél s arezod pírja 
átnyilalt az ifjú szivén. Sokáig hordozta lelkében képed. 
Nem nyugodott, mig közeledbe nem jutott. Elvállalta az 
öcsóid tanítását, bár jól tudta, hogy silány dolga lesz 
nálatok, éretted. Érted, Irma, éretted! Oda ült a zsöllyére 
melléd, tudod először, hallgatta zongorázásod s azt hitte 
a kába, hogy nincs boldog ember, csak ó- Hát mikor

A bükk és lágy tűzifa leszállítását — az óriási tu­
tajozást megelőzőleg — tavaszkor eszközük, mert feles-, 
illetve tavaszi vizek alkalmával az óriási tutajozás hajó­
törést szenvedne.

A fának feldolgozására 3 erdei fűrészen felül még 
egy a herbusi rakparton az idén épült és működésbe ho­
zott három keretű és 2 körfürészszel berendezett és villany­
világítással ellátott, gőzzel hajtott íürószmalom áll vállal­
kozónak rendelkezésére. Az egész raktár — hova az összes 
termelést, tehát épületi és tűzifa anyagot elraktárolni szok­
ták — újabban vasúti hálózattal van ellátva és a szász- 
régeni pályaudvarral összekötve, honnan a szállítás a világ 
minden tája felé könnyen eszhözöihető.

Az újbóli erdősítés — az üzemtervek korlátain be­
lül és az evenként letarolandó területek arányához képest 
— nagymérvűek, de e felett kiterjeszkedik még fazon 
kopár területek befásitására is, melyek a 100 éves ins- 
criptionalis időszak alatt kipusztitva hevertek, kaszálta- 
tatásra és marhalegeltetésre voltak felhasználva.

Fősulyt fektet a uradalom a kipusztitott tölgyesek 
újbóli erdősítésére, a lelke örvendhet az utazónak, a 
midőn Görgény felé utazva a Mocsár nevű erdőpagony- 
ban a nagy terjedelmű sikerült befásitást szemlélheti az 
e téren elért eredmény valóban büszkesége lehet az er­
dészet törekvéseinek- Volt alkalmam szemügyre venni az 
újabb erdősítést-s megtudni ez alkalommal, hogy egyik 
főtörekvése az erdészetnek meghonosítani ezen területen 
az erdei*, fekete- és veres fenyő állabakat, is. Ezen kul­
túrák érdekéből létesített 14 jól gondozott csemete-kert 
teljesen megfelel a szükségletnek, sőt a magán birtokosok 
kopár területeinek befásitására évente néha százezrenként 
utalványozza a miuiszterium a fiatal csemetéket-

Nem mulaszthatom el meg azt is megemlíteni, hogy 
habár a görgényi erdők egész évi termése gazdagon ér­
tékesíttetik, még a hullfa értékesítése is tervezve van, a 
mennyiben a herbusi rakparton egy papiraayag-gyár és 
esetleg egy papírgyár berendezése is kilátásba van he­
lyezve, melynek lehető létesítése érdekében folyamatban 
vannak a tárgyalások.

Ha ezek mellett még tekintetbe vesszük a görgó- 
nyi vadászkastélyt, a kényelmes vadászterületet, melyben 
medve, szarvas, vaddisznó és őzvad s más kisebb vadak, 
valamint süketfajd gazdag vadászati anyaggal kínálkoznak 
s újabban a pisztráng tenyésztés is meghonosítva lett, 
méltán nevezhetjük Görgényt oly berendezett uradalom­
nak, mely a minta jellegét minden tekintetőm megérdemli.

Ezeket kívántam a görgényi kincstári uradalom er­
dőségeire vonatkozólag elmondani, talán t.-gv más alka­
lommal a fansztatás és kezelés részletes ismertetését ki­
sértem meg a helyszínén nyerendő tapaszia as. felv ilágo- 
sitás és a szükséges adatok megnyerése kapcsán- Tarto­
zom a nyilvánosság előtt azon kijelentéssel, hogy ezen 
czikkem összeállítására a lényeges és az üzem körébe vá­
gó adatokat Girsik János miniszteri osztálytanácsos 
kolozsvári erdőigazgató úrtól kaptam,' ki a görgényi udvari 
vadászatok alkalmával a földmivelós-, _ipar- és kereske­
delmi minisztériumot képviselte s az volt feladata, hogy 
az udvari vadászatot megelőzőleg a görgényij.kerületet 
beutazza, az utak- és hidak jó karban tartására gondot 
fordítson, a vadászat alkalmával az erdészeti szemólyze^

karjaiddal átkaroltad nyakát s csókot adtai neki hosszan­
tartót, édest és elfulladó szóval kérted, hogy szeressen?

Aranyos mámor ringatott^bódulatba téged is, őt is. 
Anyád harsány szavára ereszted el az ifjút. Mi czólod 
volt vele, Irma? Hiszen gyűlölted már akkor, hiszen 
fitymálva beszéltél róla mindenütt? Ha szeretted volna, 
nem adtad volna szülőid kezébe azt a költeményt, mely­
ben kiparódiázta őket s téged is?

Czudar vagy Irma. Fel akartad használni az ifjút. 
Komódiáztál vele,, hogy Miklóst annál jobban magadhoz 
lánczold. Anyád tanított ugy-e ?

Aztán ?
Aztán az ifjnt eltaszitottad, mikor Miklóst állandó­

nak vélted s szemébe vágtad, hogy ne is merjen áltna- 
dozni rólad- Az ifjú szót fogadott. Nevetett, nem, kacza- 
gott, mikor kijelentetted ezt neki.

Rongyos diák, — ez volt a neve. Rongyos^diák, te 
semmi, ki legfeljebb pap lehetsz valahol az isten háta 
megett, hogy is tudtál ilyen vakmerő lenni?

. . . Rólad szól a mese, jó Erdősi Aladár, ki csókol­
gatod azt a habos selyem foszlányt. Összes ábrándodból 
nem maradt egyéb, csak ez-Ejh'minek komódiázol, hiszen 
e silány világban nem lehet azzal megélni-

A nem viszonzott szerelem: őrült­
ség- Kelj föl arról a testetlen, törött lába székről. Menj 
ki a szabadba. Talál az októberi nap a te hangulatodhoz. 
Átkozd megt ai jóletet és halj meg.

*
* *

IV.
— Irma, 'hol vagy ? az istenre kérlek, mindjárt 

itt lohet-
— Nemjjátja, hogy öltözködöm — s ránt egyet a 

szoknyáján a sugárnövósü, karcsú derekú, széles mellű 
hajadon-

—.í Jó, jó, én nem bánom- Ez a harmadik kérőd, 
kit a drágalátos Miklósodért kikosarazol.
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tevékenységet — csendben — ellenőrizze, szükség ese­
tén az uIvar részére felvilágosítással szolgáljon, szóval a 
rendfenntartására — a kincstári személyzet körében — 
felügyeljen. A trónörökös kilátásba helyezte, hogy no­
vember elején újra meglátogatja Görgényt, ha a medve- 
állományról kedvező jelentést kap az erre feljogosított 
vadászati intézők részéről. Közügy és közérdekben véltem 
szolgálatot lenni, midőn a görgónyi erdőségekre vonat­
kozó ezen közleményemet közreadtam, melyből az érdek­
lődő kezönség kellő adatokat és tájékozást nyerhet magá­
nak a görgónyi uradalom erdőségeinek területi nagy­
ságára és termelő képességére nézve. Szolgáljon ez ki­
egészítéséül a görgónyi vadászatok alkalmából napvilágot 
látott közleményeknek !

Kerekes Sámuel.

VEGYES HÍREK.
— Báró Kemény Kálmán főispán nejével a szü­

retet Csombordon fogja tölteni s már a napokban körünkbe 
érkezik.

— Szász Domokos, erdélyi ev. református püspök- 
családjával , közelebbről Konstántinápolyba 
utazik szórakozás vegeit. — A hozzánk közelebb eső 
útirányt választva Románián at a Buszcsuk —várna* 
vasut-voualon utazik s egy kis tengeri utazásban is lesz 
része.

— Lönhart Ferencz püspök ő Nmlga főpásztori 
Htjából hazatérve a papság és tanári kar elén Barts 
nagyprépost ur által lett üdvözölve.

— Gróf Teleky Árvéd, megyénk egyik kiváló 
nagybirtokossá egy, Kolozsvárt felállítandó ev. ref. theol. 
akadémia és tanár képző intézet részére megvásárolt ház 
vételárából 5000 fortot adományozott a jelzett czólra.

— Szolnok-Dobokavármegye közgyűlése f. hó 
16-án Torma Miklós orsz. gyűlési képviselő indítványára 
1 % pótadót vetett ki kulturális c z ó 1 o k r a.

— A képviselőház bizottságai gyors munkához 
fogtak. A pénzügyi bizottság már kiosztotta az 1889. évi, 
az eddigieknél sokkal kedvezőbb budget egyes, íárcza 
szerinti részeit. így a belügyi tárcza költségvetése. Dr. 
Dárday Sándor fogja előadni a házban.

— A nagyenyedi országos vásár nagyon népes 
volt s az eredmóuynyel úgy a vevők, mint az eladók meg 
voltak elégedve. A marha-kereskedők mérsékelt áron sok 
marli*t szedtek össze. A kádárok, faedőnykószitők túladtak 
áruikon s a számos ruhás sátorban is nagyon ólónk 
forgalom volt.

— A beállott hideg, esős idő, nemcsak kelle­
metlen, hanem káros is, a mennyiben a sok helyt meg­
kezdődött, szüretet akadályozza, vagy egészen is lehetet­
lenné teszi. Tegnap reggel 3 R° fokra szállott le a hő­
mérséklet s a mi évtizedek óta nem történt, térségen is 
száiliüg.ani kezdett a hó. — A hegyek tele vannak hóval ; 
a nap már rég óta nem láttatja magát s közönynyel nézi, 
hogy mint gázolunk ide lent a piszkos sárban. A szüre­
teket nagyon megzavarta sz időjárás, mi a mustnak épen 
nem vált javára.

Hát aztán ? Adja ide azt a hajsütőt. Ne beszéljen 
annyit, zug a fejem.

— Oh jaj, hát igy mersz beszélni az anyáddal ? 
Nem bánom- Csinálj, a mit tetszik, de annyit megjósolok, 
hogy rossz vége lesz.

— Ne bajlódjék anyám velem.
— Nem is, ne félj, gyémántos, arany csirkém, mi 

is vagyok ón a háznál ? Járj csak a te akaratod szerint 
el. Sirhatsz még eleget-

— Sírok is, mert anyám mindig szid- 
— Hát ki parancsol nékem, hogy ne szidjalak? Ennél 

a háznál ón vagyok a gazda- Ohó ? Azért, hogy az Isten 
ngy akarta, hogy szegények legyünk, ón parancsolok s ti 
engedelmeskedtek- Ni! talán még szólauom sem szabad? 
Engedelmet kérjek reá ugy-e, ezt szeretnéd nagy kisasz- 
szony, mi? írattam Littman urnák-Neki adlak- Válogattál 
eddig úgy is, a te drágalátos Miklósodért. A mai nap az 
utolsó, meguntalak testemből, lelkemből.

A beszéd alatt a magos, nyúlánk leány csöndesen, 
nesztelenül felöltözött. Feltűnően szép arczu volt, de ke­
mény, hideg, parancsoló tekintetű- szépségét növelte a 
tömött, gesztenyeszinü haj, hosszú, egyenes orr, vékony 
metszésű ajk, a szikrázó fekete szem-

irma sajnálta anyját, de annyira el volt foglalva 
sorsával, hogy nem tudott, szólani. Hanem méregette a 
jövőt, melynek okvetetlenül szépnek kell lennie- Törődött 
is Littman úrral s annak násznagyával- Leült díszes ru­
hájában a pamlagra s kinos csendben várta uj kérőjét. 
Az anya még egyszer megpróbálta lágyítani szivét.

— Tudod Irma, hogy apád mindenünk eltette. Nincs 
semmink. Az a paralag sem a miénk, a min helyet fog­
laltál. A kire a kereskedők rárohannak, annak nincs me­
nekvése. Littmann kifizeti az adósságot s újra minden a 
miénk lesz-

(.Vége feöv.j

— Bőgi felirat. A Gyulafehérvári katona kórház 
udvarán volt romai feliratos követ a várparancsnokság az 
alsófehórmegyei történelmi és régészeti egylet rendelke­
zésére bocsátotta. Magyar fordításban a felirat igy hangzik : 
„Apolló isten parancsára Ulpius Prokulinus a XHI. kettős 
gordianusi légió alvezere az örökké való forássát teljesen 
helyre állította.“ Vármegyénk oly gazdag leihelyét képezi 
az ókor maradványéinak, hogy valóban már itt az ideje, 
hogy az egylet legalább egy évre állítsa össze munka- 
programmját — és mindenek előtt igyekezzek pontos 
jegyzéket összeállítani a leletek tekintetében érdekes 
helyeknek s arra törekedni, hogy a megállapítható törté­
nelmi időszakok sorozata szerint derítse fel vármegyénk, 
s azzai kapcsolatos részek őskori népeinek 
nemzetiségét, művelődési helyzetét stb. így volna képes 
felkölteni az érdekeltséget s pártolást, mely mindég csak 
a felé szokott fordulni, a hol életképes működést s ehez 
arányló eredményt várhat-

— Értesítés. Magyarigenben az 1848-ik évben 
vértanúi halált szenvedett magyarok közös sírjához az 
emlékkő elkészülvén ,az emlékkő bizottságnak folyó hó 14-ón 
hozott határozata értelmében, annak ünnepélyes leleplezése 
folyó hó 28 áu délelőtt II órakor leend. Miről is a 
t. közönséget azon kéréssel van szerencsém értesíteni, 
hogy azok, kik az ünnepélyességet követő banketten 
jelen lenni óhajtanak, — 1 írt 50 kr beküldése mellett, 
szándékuktól folyó hó 24-ig alólirtat órtesitni szívesked­
jenek. — Magyarigen, 1888. okt. 17-ón, — a m.-igeni 
emlékkő-bizottság meghagyásából — Lukátsffy Viktor 
bizottsági elnök.

— Szerkesztői izenet. Abrudbányai, alvinezi, balázsfalvi, 
magyarigeni, marosujvári, tövisi, zalathnai és verespataki t. levele­
zőinket és barátainkat kérjük, szíveskedjenek vidékük gazdasági és 
társadalmi viszonyairól, ha röviden is, de gyakrabban értesíteni. ■+■ 
T. Szőes Géza urnák. Örömmel teljesítjük kívánságát.

CSARNOK.

Töredék „Álom“ ez. költeményemből
Mennyei ég ! csillagszemeiddel nézz le ream is,,
Es szivem fájó sebeit vér ezni ne hagyjad.
Mint s vadász íját kebelén hordozva az erdő 
Büszke ..irálya, nemes szarvas fut s lába nyomán a 
Csendesen rezegő fűszál harmatja piros lesz 
És rohanása után fáradtan halva rogy össze :
Úgy en a szerelem nyilát érezve szivemben 
És a viszontszerelem leikemtől messzire szálkán, 
Fájó érzéssel bolyongok csillagos ójen,
Nyugtomat és szívem csendjét búsongva keresvén. 
Végre, hoi a csalogány zengő dala csattan a lombon, 
Rózsalepellel száll le az álom bús szemeimre-

Látom az ég kapuit megnyí'ni s jőuek elő szép 
Angyalai s fejőket koszorúként ékíti dicsfény. : 
Andalító dalaik lelkemnek fellegit és e 
Bánatos életnek nyomait távolra elűzik.
Ékes arany hajukat pajzau szellő viszi karján, 
Libben-lobban a szól szárnyán s hulláma bomolva 
Omlik alá s aranyos szálakkal ékíti sűrűn 
Fátyolozó leplök tündöklő égi fehérét- 
A békességnek viruló pálmája kezükben 
Ingadozik s hajlong, mint szállnak szárnyaikon le. 
Angyali fürteiken ragyogó kis csillaga fénylik 
A menyországnak s rezegő fény hinti be róluk 
A ligetek zöldjét; susogó fák lombkoronáján 
Hajnali szikra gyanánt szűrődik az égi világ át. 
így jön mind közelebb-közelebb a mennyei tábor. 
lA'om szép szemeik fényét; már látom az ajkak 
Bíbor metszésén lebegő szép szűzi mosolyát 
Az ég angyalinak. Közelednek ; szárnyaik a fák 
Zöld levelét csapják; már-már a törpe bokorkát 
És most az ibolyák s nefelejtsek illatos ezrei 
Hajtják kis fejőket piczi lábuk útja előtt meg. 
Mint a mikor keleten a hegyek közt virad a hajnal 
Es aranyos szekerén Phöbus felhajt a tetőkre.
S himzi a fák levelei s a mezőket tiszta aranyai : 
Úgy most nappali fény deritó fel az éjszaka titkát 
Körbe fogának ezek s körülöttem lejtve dalolták; 
Mennyei álom. szálj le te tündér, szálj e szemekre. 
Boldog, boldog vagy te halandó, boldog a lelked, 
Hogy gyönyörű álomképben feljutsz az egekbe,
S megszabadulsz e rideg földtől bár egy kis időre. 
Oh .jer hát mivelünk, felvisszük lelked az Isten 
Szép, gyönyörű, tisztán tündöklő égi lakába,
Hol nincs fájdalom s nincs baj s nincs földi fukarság 
Aztán visszahozunk s leteszünk itt pázsitos ágyad 
Hűs, zöld vánkosira s majd ekkor drága vezérünk 
A te szerelmed, szép violád, mézódes ajakkal,
S szellőként susogó szóval felkölti szerelmét 
Jer hát fel mivelünk, jer hátéi, jer mivelünk fel!

Viski Gyula.

Gróf Haller Ferencz Petőfi elestéről.
A „Petőfi Muzeum“ október-deczetnberi füzetében 

gr. Haller Ferencz emlékeit közli a segesvári csatáról 
egy ismerőse.

Haller gróf, mint Segesvár parancsnoka s a Mátyás 
huszárok egyik őrnagya volt jelen az ütközetben, köz­
vetlen szemtanúja az eseményeknek. Petőfi az ütközet 
kezdete élőit, amint a felállítás megtörtént, leszállóit lo­
váról, welj el visszavezettek a fedezethez és gyalog a 
Haller tulajdonához tartozó Monasterja nevű kert 
közelébe ment s ott egy emelkedett helyen telepedett le- 
Itt jegyezgetett, talán éppen verselt és szemlélte a csa­
tát. Ebben a helyzetben látta a csata kezdeten Petőfit a 
gróf — és azután többó nem látta , — de Papp Louis 
ki mint Bem h adsegéde a csata végéig a Mouosteria 
kerttől nem messze felállított ágyuütegek megett volt. 
délután 5 órakor a csata befejezése előtt kevéssel is 
ugyanezen a helyen látta Petőfit- Délután 6 óra tájt vé­
ge volt a délelőtti 10 órakor kezdődött ütközetnek. Bem 
hasztalan vart Kemény Farkasra, kinek 12,000 emberrel 
Maros-Vásárhely felől kellett volna érkeznie, Hótur felől 
pedig a kozák lovasság megkerülte a magyar sereget s 
hátban támadta-

Bem serege e csatában 2500 gyalogosból 300 huszár­
ból 10 ágyúval, mig vele szemben az orosz sereg 14 
ezernyi gyalogosból 6000 lovasból 36 ágyúval- Az ütkö- 
zet a magyar sereg teljes felbomlásával végződött- Bem 
is ez alkalommal csak úgy menekülhetett, hogy az elő­
siető ellenséges lengyel uh lánusok látva a 
veszedelmet, melyben honfitársuk forog, a kozákokat a 
hauérbe szorították s utat nyitva Bemnek, őt megmen­
tenék. Egyébiránt ez az eset ismétlődik Bem menekülése 
útjában Héjasfalvánál- Itt is a lengyel uhláuusok 
segítik elő Bem megmenekülését. Bem maga mondta 
Halier Ferencz grófnak: „Die Uhlanenhaben taic h 
z w e i m al gerettet-“

Ezek után az a kérdés merül fel, hogy mi történt 
Petőfivel ? Petőfi úgy a Haller Ferencz gróf, mint a Bem 
hadsegéde Papp Louis s több jelen volt állítása szerint az 
ütközet alatt a Monasteria-keri mellett a gyepen pihent. 
Mi történhetett vele az ütközet után ? Haller Ferencz 
gróf azt véiií hogy Petőfi menekülése lehetetlen volt,, 
mert arról a helyről, melyen ő a magyar seregtől elkülö­
nülve pihent, az üldözés pillanatában a kert mellett me­
redeken emelkedő hegyre nem mehetvén föl, csak az 
országút felé vehette útját, a melyet pedig a muszkák 
már elózönöltek volt- A Skariatin tábornok eleste miatt 
felbőszült kozákok senkinek sem kegyelmeztek. így pol­
gári ruhaja Petőfit sem menthette meg azoknak öldöklő 
haragjától. Egy, a gróf Haller Ferencz kivánatára eszkö­
zölt hivatalos nyomozás alkalmával, a kihallgatás folya­
mán egy most is ólő segesvári szász azt állította, hogy 
nem sokkal a csata után a Monasteria-ker tál att 
levő vízmosás közelében látott egy hullát. 
Ez a hulla igen valószínű a nagy magyar költő hullája volt.

Ez az, a mit Haller Ferencz gróf Petőfiről oly 
sokszor elmondott. Mindannyiszor azonban, valahányszor 
ezeket elmondá, hozzátéve : Petőfiről, az ő haláláról ennél 
bizonyosabbat senki sem állíthat- Ennek két oka van. 
Először Petőfi korántsem volt még a Bem hadseregében 
sem annyira feltűnő és ismert egyén, mint az ma gon­
dolnék ; másfelől, az ütközet hirteleni befejezése után oly 
nagy volt a zavar, hogy bizony mindenki csak saját éle­
tének megmentésére gondolhatott s nem ügyelhetett a 
zömtől különben is távolabb álló költőre- Már most tehát 
alig lehet kételkedni, hogy Petőfi a segesvári ütközetben 
a fehóregyházi csatatéren halt meg.

Azon kérdésre, hol nyugszik, Haller gróf ezt 
a feleletet válaszolja : „A legnagyobb valószínűséggel abban 
a vasúti vonal közelében levő nagy sirhalomban, melyben 
legtöbb honvéd alussza örök álmát s a mely Petőfi való­
színű eleste helyéhez is legközelebb áll.“ A segesvári 
csatában elesett Skariatin orosz tábornoknak állítottak 
már a csatatéren emléket, de Petőfinek még enm.

KÖZGAZDASÁG.
Miniszteri indokolás

az állami italmérési jövedékről szőlő.törvényjavaslathoz.
Általános megjegyzések.

Az italmórósi jog mai érvényében úgy, mint az ez 
idő szerint gyakoroltató, alig volna tovább fentartható, 
annak rendezése minden e jog körül érdekelt tényezőnek 
egyenlően követelménye.

Az itt szóban forgó javaslat a rendezésre szükséges 
intézkedéseknek csak egy részét tartalmazza. Ennek da­
czára már ezen rósz az általános indokolásban és szüksé­
gesnek tartok nehány megjegyzést tenni azokról a ren­
delkezésekről is. melyek az állami italmórósi jövedék 
behozatala folytán az italmérésre eddig jogosultaknak 
kártalanításáról szólnak és a melyek egy külön törvény- 
javaslatba lettek foglalva- Szükségesnek tartom azt annyi­
ban a mennyiben a két javaslat egyes intézkedései egy­
mással összefüggésben vannak-

Az italmórósi jog rendezése érdekében van az állam­
nak, mert szükséges, hogy a fogyasztási adók közül 
intézkedhessók a nélkül, hogy ez által különleges, de



törvényen alapuló jogot sérteni, a jogosultak anyagi hely. 
zetét rontani, vagy csak ennek látszatát is magára venni 
lenne kénytelen.

Továbbá érdeke közvetve az államnak és összes 
polgárainak, közvetlen, különösen az üzletvilágnak az, 
hogy az ország minden részében, minél több helyen jó 
szállodák és vendéglők keletkezzenek s ez által a forgalom 
és kereskedés, sőt sokszor uj, jövedelmező iparvállalatok 
keletkezése is megköunyittessók s lehetségessé tétessék 
s a mi ezzel összefügg és egyértelmű, hogy a szálloda 
és vendéglői ipar minél önállóbbá, minél jövedelmezőbbé 
válik.

Az italraérési jog mai helyzete és gyakorlatánál ez 
általában csaknem elérhetetlen. A szóban forgó üzletek­
nél a főjövedelmet a szeszes ital kimérése szolgáltatja, 
e nélkül szálloda és vendéglő tartása a legritkábban jö­
vedelmez, sőt a legtöbb esetben, különösen a vendéglői 
üzlet, egyáltalán lehetetlen. Az italmérés gyakorlatát pedig 
a legtöbb jogosulttól legalább is egy községre, de gyak­
ran egész nagy vidékre egy vállalkozó vagy több vállal­
kozóból alakult társulat szerzi meg, bérli ki. Ezek a vállal­
kozók ritkán gyakorolják maguk az italmérést, annál 
kevésbbé tartanak szállodát vagy vendéglőt, hanem ezen 
üzletek gyakorlatát alvállalkozóknak engedik át még pedig, 
hogy az általuk kötelezett magas béreket fizethessék s 
nyereségük is maradjon, még magasabb albérórt, vagy 
oly feltétel alatt, hogy az alvállalkozó az általuk szolgál­
tatott italokat tartozzék kimérni. Ily körülmények között, 
mikor versenyről szó nem lehet, mikor az üzletet közvet­
len gyakorlónak minden eszközt fel kell használni, hogy 
gyorsan a lehető legnagyobb hasznot húzza, mikor ez az 
üzletember — a mint ez másként alig is képzelhető — 
rendesen szegény ember, a ki a szükséges tőkével nem 
rendelkezik, jó vendéglők és szállodákról, de még megfe­
lelő áron jó szeszes italokról sem lehet szó.

ti annak, hogy a kimért ital rósz és aránytalanul 
drága, természetesen nemcsak a fogyasztó, de a termelő 
is kárát vallja. Köztudomású dolog, hogy kitűnő bort 
bőven termő vidéken potom áron sem lehet a jó bort 
eladni s a korcsmákban mégis drága pénzen mérnek él­
vezhetetlen italokat.

De a kiméréstől eltekintve, az italmérósi jog érde­
kében meg van nehezitve a szeszes italoknak kis mértékben 
való eladása is. Kereskedők, szatócsok, czukrászok, kávé­
sok, szesz-, sör- és bortermelők üzletük gyakorlatában az 
italmerósi jogosultak és bérlőik részéről, kik ily módon 
— bár a nélkül, hogy czóijukat teljesen elérhetnék — a 
károsodástól igyekeznek menekülni, folytonos zaklatásoknak 
vannak kitéve, s hatóságoknak pedig, melyek a két ellen­
tétes érdekű üzletkörök közt felmerülő vitás kérdések 
elintézésére vannak hivatva, ez az elintézés képezi egyik 
legnehezebb feladatát.

Nehéz a feladat különösen azért, mert a kizárólagos 
italmerósi jogosultság gyakoroltatik, nem illenek ma ér­
vényben lévő jogrendszerünkbe s a törvények, a melyeken 
alapulnak, sok esetben ellentétben vannak az államólet 
fejlődése folytán létrejött más, újabb törvényes intézkedé­
sekkel. Ez az oka annak is, hogy e jog gyakorlata az 
életben mindig több és nagyobb nehézségekbe ütközik.

Mindez ok arra, hogy épen most azon alkalomból, 
hogy a jogosítottak az italmerósi jog gyakorlatát és jöve­
delmezőségét az uj szeszadó-törvény által sértve látják, a 
kormány a jog rendszere iránt a törvényhozás elé javas­
latot terjesszen.

Elvontan, elméletileg lehet különböző módot gon­
dolni, melyen a felsorolt bajok orvosolhatók, az italmórés 
gyakorlata rendezhető volna. De ezen módok bármelyiké­
nek feltétele az, hogy e jog gyakorlata az egyes különböző 
s a különbözőképen gyakorló jogosulttól elvonassék s e 
viszonyokat egyenlő szabályok rendezzék.

Ámde az italmerósi jog gyakorlata a jogosultak­
nak törvényeinken alapuló anyagi előnyt biztosit s igy 
ezektől az csak megfelelő kártalanítás mellett vonható 
meg.

Az az anyagi előny, a melyet a jogosítottak az ital- 
mérési jog gyakorlatából vontak, olyan fogyasztást és olyan 
ipart terhel, mely a megterheltetést nemcsak megbirja, 
de melyet ettől felmenteni egyáltalán nem is volna 
indokolt.

Ezekből folyólag a rendezés bármily módja válasz­
tatnék is, az csak úgy lenne keresztülvihető, hogy a jogo­
sultak kártalanításban részesüljenek s hogy e kártalanításra 
szükséges összegek az italmórés jövőben leendő gyakor­
latának jövedelméből kerüljenek ki.

A mi viszonyaink között ezek után kérdés csak az 
lehet, hogy az italmórésnek a jövőben leendő hasz­
nosítása s ebből folyólag a kötelezettség a jogosítottak 
kártalanítására az államra vagy a községekre ruháztas- 
sók-e át?

A javaslat az első álláspontot fogadja el s az emlí­
tett jogot és kötelezettséget az államra kívánja ru­
házni.

Tette ezt első sorban azen indokból, hogy számos 
község van ez országban, melynek háztartásához viszo­
nyítva az az összeg, melyet a területén gyakorolt ital­
mórés jövedelme képvisel, túlságosan nagy s a melynek 
kezelésével, de még inkább a vele járó terhek viselése 
s törlesztésével járó miveletek túl mennek azon, a mire

azok a közegek, kik egy ilyen község vagyonának ke­
zelésével ma meg vannak bizva, kik egyáltalán e ezélra 
rendelkezésre állnak, képesitvék. így attól kellene tar­
tani. hogy igen sok esetben ez intézkedés a községekre 
nemcsak előnynyel nem járna, de vagyoni viszonyaik 
megzavarására, lakóinak és pedig épen a község vagyo­
nának kezelésével megbízott jobb és vagyonosabb részének 
anyagi károsuiására vezetne.

Tette ezt másodsorban azért, mert az az egyöntetű 
eljárás, mely az italmérés általános megelégedéssel való 
gyakorlásának egyik feltételéül fennebb meg lett jelölve, 
sokkal könnyebben és biztosabban elérhető állami, mint 
községi kezelés mellett.

Végre a mi legfőbb és döntő indok volt, ha az ital- 
mérési jog a községek által váltatván meg, azok tulajdonává 
válnék, az államnak sok tekintetben elodázhatlan pénzügyi 
forgalmi és más basonnemü intézkedései, a mint most 
az italmérésre jogosult magánfelek érdekeivel jönnek 
valóságosan vagy látszólag érintkezésbe, ép úgy történnék 
az jövőre a községek érdekével szemben — s az eredmény 
ezek részéről is talán még hangosabb felszólalás s végső 
sorban valószínűleg az lenne, hogy aránylag rövid idő 
múlva egy uj rendezés szüksége állna be.

A beterjesztett javaslatok az úgynevezett kir. kisebb 
haszonvételen" közül csak az ital mérési jog rendezésével 
foglalkoznak s ezúttal a többi még hasonló alapon legalább 
részben fennálló jogok, mint a malom- és vásárjog, hid-, 
ut- ós vámjog rendezésére nem terjeszkednek ki.

Mellőzik a malomjog rendezését azért, mert e jog 
gyakorlatát a forgalmi ós kereskedelmi viszonyok átvál­
toztatása, de még inkább a gyártás technikai fejlődése a 
gőzmalmok általános elterjedése ós az ezek folytán elkerül- 
hetlennó vált hatósági intézkedések csaknem tárgytalanná 
tették s a mit még ezek után a jog körül rendezni kellett, 
arról a vízjogi törvény intézkedik, de mellőzni kellett a 
malomjng megváltását azért is, mert ennek a helyi viszo­
nyok szerint különböző jelentősége és gyakorlási módja 
sem nem kíván, sem nem tesz lehetővé oly általános 
ós egyöntetű rendezést mint az italmórés s ettől eltekintve 
a malomjog korlátolt jellege miatt s azért, mert nem 
mindenütt, hanem csak szórványosan van érvényben, alig 
lehetne gondolni arra, hogy úgy mint az italmórés az állam 
részére fenntartott jognak nyilvánittassék.

A vásárjog mai gyakorlatának módja alig sért vala­
mely jogos érdekeket. De feltéve, hogy annak rendezése 
szükséges, az e jog természeténél fogva, csak oly módon 
történhetik, hogy annak jövőben leendő gyakorlata az illető 
közegekre ruháztatik át.

Már pedig az átruházás keresztülvitele olyan intéz­
kedéseket igényel, melyek a jelen törvény rendelkezéseivel, 
a melyben az állam által foganatosítandó intézkedésekről 
van szó, összefüggésbe nem hozhatók s együtt alig tár­
gyalhatok.

A hid-, ut. és vámszedósi jogok rendezését, végre 
a közmunka rendezésével együtt egy a törvényhozás elé 
terjesztendő külön javaslat ezólozza.

Adott viszonyaink között az italmerósi jog rendezé­
sénél két főirányban kell intézkedést tenni.

1-ször meg kell állapítani azt, hogy a jövőben kik, 
mily feltételek mellett gyakorolhatják a szeszes folyadé­
kok kimérését ós kis mértékben való elárusitását, s hogy 
e gyakorlat mikópen jövedelmeztessók ;

s 2-szor, hogy a jogosultak kártalanítása miként 
történjék.

En e két főiránynak megfelelőleg a rendezés felada­
ta két külön törvénnyel hiszem legczólszerübben megold­
hatni s ezért két külön javaslatot is terjesztettem be, 
melyek elseje „az állami italmerósi jövedékről“, másodika 
pedig „az álllami italmérósi jövedékről szóló törvény 
folytán adandó kártalanitás“-ról szól.

Legczólszerübbnek tartom két törvény hozatalát 
azért, mert:

1- mindegyik törvény más köröket érdekel, azok 
végrehajtására más-más közegek lesznek hivatva s mind­
ezekre csak zavarólag hatna, ha az egyiket illető intéz­
kedésekhez az is lenne keverve, a mi a másikhoz tartozik ;

2. az állam italmérósi jövedékről szóló törvények 
intézkedései állandó jellegűek, inig a kártalanításra vonat­
kozó törvény határozmányai csak a kártalanítási művelet 
keresztülvitelének tartamára bírnak fontossággal; ezen 
kívül az italmérósi jövedékről szóló javaslat értelmében 
ennek egyes határozmányai már 1889 óv január 1-óvel 
lépnének életbe, mert ezek képeznék az egyik leghatha- 
tósabb eszközt arra, hogy az italmórósre jogosultak és 
bérlőik érdekei — mások hátránya nélkül — az uj fogyasz­
tási ós szeszadó-törvények hatásával szemben is megóvassa- 
nak ós ezek a jogosultak ós bérlőik jövedelmeiben csorbát 
addig se szenvedjenek, mig az italmórés végleges ren­
dezése keresztül vitetik. Tehát az alkotmányos tárgya­
lásokra való tekintettel is biztosabb kilátás van arra, 
hogy ez a javaslat még oly törvónynyó válljék, hogy azok 
az intézkedések, melyek óletbe'óptetóse a fenntiek szerint 
már az 1889. január 1-én szükséges ez időre tényleg 
életbe is lépjenek.

3. Uj adók ós jövedékek behozatala Horvat-Szlavon 
országok területén is a közös törvényhozást illeti,ellenben 
az italmórési jog kártalanítása', ez országok autonom ha­
táskörébe tartozik; s igy mig az első javaslat alapján

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1888

hozandó törvény Horvát-Szlavon országokkal vett közös 
törvény lesz, addig a második csak a szorosan vett Magyar- 
országra vonatkozik. Maga ez ok miatt is alig lehetne 
ezeket a két különböző irányú intézkedéseket egy tör­
vénybe foglalni.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGY4RI KaRÖLY TuRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

"Sz. 1717 —18887"

Árlejtési hirdetmény.
Nemes Alsófehér megye nagyságos kir. taná­

csos alispánjának 10269 szám alatt kelt rendelete 
alapján — a balázsfalvi-nagyszebeni törvény­
hatósági utón Vízakna város határán épitendő két 
egyenméretü hid — egy partvód és 180 folyó­
méter korlát készítése s ezeken kívül nevezett 
útra 183 köbméter fedanyag szállítása végett Víz­
akna város tanácsa hivatalos helyiségében folyó 
év október hó 27-én <1. e. 9 órakor szóbeli 
verseny tárgyalás ^árlejtés) fog tartatni.

A kikiáltási ár az építésekre nézve 2055 frt 
90 kr a fedanyag szállításra nézve 548 frt; áriej­
teni szándékozók az árlejtés kezdete előtt tartoz­
nak 5 % bánatpénzt letenni.

A részletes árlejtési feltételek és az ide vo­
natkozó összes ügyiratok a hivatalos órák alatt 
alulirt tanácsnál megtekinthetők.

Vízakna, 1888. október hó 17-én
a városi tanács.

DR- FLAUSITZ egészségügyi tanácsos
Úrnak sikerült az orvostudomány és 
vegyésze t segélyével egy arczbőrfino- 
mitó kenőcsöt feltalálni, melyet QUIRINI 
ALAJOS gyógyszerész űr és hites tör­
vényszéki vegyész, am. k. kormánytól 
nyert szabadalom alapján állít elő.

Ezen kenőcs tulajdonsága, hogy öregebb höl­
gyeknél az arczránczok elsimítása által egészsé­
ges, üde és finom arczbőrt s igy ifjabb kiüé- 
zést idéz elő. Ifjabb hölgyek arczbőrének szép­
ségét és üdeségét rövid idő alatt hatványozza oly 
módon, hogy ezen tulajdonok fokozott mérvben 
késő évekig megmaradnak. Továbbá 
felülmulhatatlannak bizonyult mindennemű arcz- 
foltok, szeplők és apró kelések ellen; mely 
hiányokat rövid használat után nem csak eltünteti, 
hanem az arczbőr finomságát és üdeségét 
is helyreállítja.

Az arczbőr rég elvesztett fidcségének, arcz- 
festés káros hatásainak és a bőr mindennemű 
tisztátlanságainak eltávolítására egyedüli biztos 
hatással bíró szer. Jó szolgálatokat tesz továbbá 
a kézbőr puhitására és finomítására nézve.

Főraktár egész Magyarország részére :

Hapsi, Qnlriní Alajos UjH-nta i szál.
1 nagy tégely Dr. Plausitz-félekéz és arczkeuőcs — .SO kr
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1 1 üveg arezmosóviz „ ... 1.— „

1U doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű . . —.40 „
/a ,, ,, ,, ., ... .60 „

1 egész doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű 1.10 „mind Dr. Plausitz találmánya. Minden tégelyhez 
egy használati utasítás jár. Figyelmeztetem a t. 
közönséget, hogy csakis az tekintendő Dr. Plausitz- 
féle kenőcsnek, melynek tégelyén „Quirilli Ala­
jos gyógyszerész“ felirat bevésve van. 4-10
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